

ABASTECIMIENTO DE AGUAS POTABLES DE LA CIUDAD DE PALMA

La amortización del Empréstito

Como consecuencia de la operación económica que trata de realizar el Ayuntamiento, se ha hecho un cuadro de amortización, para en cincuenta años haber satisfecho capital e intereses de los 2.000.000 que solicita del vecindario el Ayuntamiento de Palma.

Según el mismo hasta el año 1919 no comenzará la amortización del capital, pagándose durante los años que median desde 1914 a 1919, cinco anualidades de intereses que importarán 500.000 pesetas.

En 1919 se amortizarán 10.000 pesetas; 20.000 en 1920, 30, 40 y 50 mil en los siguientes hasta el año 1924 que se mantendrá esta misma cifra de amortización hasta el año 1924 que entonces pasará a ser de 45.000 pesetas hasta 1963 que quedará extinguida la deuda.

Los intereses representarán en 1919, 99.500 pesetas que con la cantidad fijada para amortización representará para el Ayuntamiento una obligación a satisfacer que sumará 109.500 pesetas, cuya cantidad irá creciendo hasta el año 1923, que representará 142.500 pesetas, para ir después en progresión decreciente hasta llegar al 1963 en que se pagarán 45.000 pesetas de intereses y quedará totalmente extinguida la obligación.

No reproducimos el cuadro total porque ello es objeto de simple operación matemática que puede realizarse fácilmente. Para nuestra argumentación nos bastan los datos apuntados y también creemos son suficientes para que nuestros lectores se hagan cargo de la operación en proyecto.

Hemos de añadir que al final de la operación, el Ayuntamiento habrá pagado por intereses de un capital de 2.000.000 de pesetas, 2.748.750 que con la cifra de amortización representará para Palma cuatro millones setecientos cuarenta y ocho mil setecientos cincuenta pesetas.

Ahora bien, nada más sencillo que argumentar con los números a la vista para que la razón aparezca diáfana y evidente.

El Ayuntamiento, según el dictamen de la Comisión de Hacienda garantiza el empréstito con el producto de los arbitrios sobre el Mercado de la Ciudad y ocupación de la vía pública que en la actualidad asciende a 129.051'30 pesetas. Excelente garantía si se tiene en cuenta que en el cuadro de amortización e intereses figuran totales mayores en los años 1922 y siguientes hasta 1929, esto es siete años en que el Ayuntamiento garantiza con 129 mil pesetas el pago de 135 mil; 142.500; 140 mil; 137.500; 135 mil, 132.500 y 130 mil. Así resulta

del explicativo detalle que acompaña al dictamen de la Comisión.

De lo ligeramente apuntado resulta que para disponer el Ayuntamiento de 2.000.000 de pesetas tendrá que pagar el vecindario 4.748.750 y no tendrá más cosas que la total propiedad del manantial de la Fuente de la Villa ó sean 104 horas semanales de agua, cantidad que multiplicada por el número de semanas que tiene el año, importan 5.408 horas de agua.

Cada tanda de agua cuesta como precio máximo 90 pesetas y 30 como mínimo, de modo que no será aventurado establecer como precio medio la cifra de 60 pesetas la tanda de ocho horas ó sean 7'50 pesetas cada hora, cifra que multiplicada por el número de horas que tiene el año representa 40.560 pesetas.

Si vamos a buscar el capital que se necesita para que impuesto al interés del cinco por ciento produzca anualmente 40.560 pesetas, nos encontraremos como resultado de la operación con la cifra de 811.200 ptas.

Ya sabemos pues que es lo que representa en pesetas el dominio de las aguas del cual se desprende el Sindicato.

Sobre los números que anteceden pueden hacerse muchos y muy sabrosos comentarios. A nosotros nos gusta tratar al público como mayor de edad y le ofrecemos los datos bastantes para que acertadamente pueda juzgar el tema sometido a su consideración.

Ya sabemos lo que nos costará la compra del manantial, los documentos oficiales, que no podrán ser desmentidos nos dicen que cuatro millones, setecientos cuarenta y ocho mil, setecientos cincuenta pesetas. Y cuando hayamos gastado esta cantidad, seguiremos preguntando ¿tiene Palma el agua necesaria para su vida?

¿Está resuelto el problema de abastecimiento de la ciudad? Y nosotros hijos nos darán la contestación.

¿Qué hermoso factor el tiempo!

Lo que cuenta un marinero

Uno de los marineros heridos a bordo del cañonero «General Concha» ha escrito una interesante carta a su familia, dándole detalles de lo ocurrido. De ella entresacamos los siguientes párrafos:

«Cuando la tripulación arreglaba y procuraba tapar las vías de agua abiertas a estribor, llegó nadando hasta el buque un moro, que luego resultó un espía.

Subió y habló breve rato con el comandante, diciéndole que nada tenía que temer, pues los bocoyas eran amigos de España. Marchóse y me-

dió en seguida huyendo del mortífero fuego que desde la playa le hacían. En este momento se veían sobre cubierta los cadáveres del comandante Castaño primer maquinista don Antonio Paredes, cabo de cañón Ramón Salazar, marinero carpintero Luis Ruiz Delgado, marineros José Piñero Bermúdez, Alejo Anacabe, Lorenzo Azcora, Francisco Estenza: condestable de cargo don Pedro Moño; marineros Francisco Peña Soto, José Postigo Hermoso, José Ariza y Eugenio Benítez.

Al obscurecer, dos marineros se ofrecieron a ir nadando al «Lauria», para avisar lo que pasaba. Fueron estos los marineros José Carrascosa Segura y José Gallardo, que llegaron sin novedad ni temor a las balas. Luego marcharon al «Lauria», nadando, el cabo de mar Antonio Macías, el cabo de cañón José Luna, el cabo de cañón Francisco López Fontcuberta y dos marineros más. Detrás de ellos iban nadando varios moros, gritando: «¡Párate, cristiano!» Al fin encontraron un bote del «Vicente Sanz» y en el se metieron. Los perseguidos huyeron. Así consiguieron salvarse. Otros lo hicieron en dos botes que el «Lauria» envió hasta el costado del «Concha», a eso de las once de la noche. Poco después, los moros dijeron a varios marineros: «Meterse en un bote é irse, que nada haremos...» Cuando el bote estaba lleno de hombres, hicieron fuego, matando a varios. Los últimos oficiales que llegaron a nado al «Lauria», fueron el contador don Pablo Rodríguez y oficial don Manuel Quevedo.

El último marinero que llegó al «Lauria», fué Nemesio Pérez, que lo recogió un bote del «Sanz», cuando aquél iba nadando. A este muchacho le preguntaron los moros donde estaba la caja de caudales. Mientras la buscaban, Nemesio se lanzó al agua. Quedaron a bordo, pues no quisieron abandonar el buque el segundo comandante don Rafael Ramos Izquierdo, segundo maquinista don Rafael José Silva, segundo idem don Antonio Casal, segundo contramaestre don Juan Mateo, y primer contramaestre don José Bendala. Estos señores, fueron hechos prisioneros. El señor Ramos Izquierdo se sabe que está herido en ambos brazos. Todos coinciden en que los prisioneros son los cinco señores citados y el contramaestre Lucero y marineros Padilla y Peña, citados anteriormente. El marinero Alejo Almacay cayó gravemente herido en la cabeza. Los moros lo amarraron a un puntal del barco, rematándolo a machetazos. El segundo comandante dispuso arrojarse armas y municiones al pañol inundado con objeto de inutilizarlas. También murió el marinero José Picón. El ayudante de máquinas Fernando Castellón pereció ahogado nadaba en dirección al «Lauria».

Inundados los albiges, faltó el agua. Los marineros bebíamos vino y aguardiente. El prefiante del «Concha», don Manuel Quinós, auxilió a todos los heridos, salvándose a nado. Sobre cubierta veíanse diez ó doce cadáveres de moros. En las máquinas había otros tantos, cazados a tiros por los maquinistas, cuando aquellos descendían para robar. Los moros solicitaron llevarse los cadáveres, llevándose los de a bordo. El buque quedó casi inundado é inclinado de estribor. Los moros examinaban los cañones. Los heridos que hemos podido llegar a Melilla son: Cabos de cañón Francisco López Fontcuberta, Francisco García, Antonio Mesa, y marineros Emilio Vaquedós, Antonio

López Moreno, Luis Escobedo Ramos, Antonio Carrillo Marín, Cristóbal Moreno, Benítez, Juan Durán, Juan Soles, Salvador Haloón Guenea, Vicente López, Santiago Martínez, Rafael Ruazo Guerra, Manuel Bravo, Recundino Agraro y José Real González. A bordo del «Lauria», están el oficial señor Quevedo y el contador, ambos heridos. Al «Vicente Sanz», le alcanzaron siete disparos de los moros, al tratar de aproximarse al «Concha».

VIENA

Una favorita del rey Milano

Acaba de morir en Budapest, y en la mayor miseria, una mujer que fué famosa en todo el Oriente por su belleza y sus aventuras. Llamábase Piroška Tomasovich. Pertenecía a la pequeña nobleza húngara; pero su extraordinaria hermosura y la riqueza de su padre le abrieron las puertas de los más nobres salones. No hay que decir que tuvo partidos excelentes entre la más alta nobleza húngara y extranjera; pero como todas las mujeres que se ven tan halagadas fué aplazando toda idea de matrimonio. Su ambición era brillar en Viena, y, al fin, decidió a su padre trasladarse a esta capital, donde tuvo la mejor acogida. Los archiduques le hicieron la corte, y alguno hubo locamente enamorado de la beldad, que estuvo a punto de renunciar a su cargo por casarse con ella. Pero en este tiempo y en un baile en Palacio, la conoció el rey Milano de Serbia, se volvió loco por Piroška y ella se prendó también del rey, que la decidió a abandonar todo para seguirle a Belgrado. La cosa no era tan fácil, porque la reina Natalia, celosísima, había ya desbaratado más de un idilio de su inconstante esposo; pero, al fin, Milano logró su propósito, haciéndola ingresar entre las damas de la reina.

Las preferencias de que era objeto y las habladurías despertaron las sospechas de la reina Natalia; pero cuando quiso tomar una medida radical, lanzándola del reino, se encontró con que Piroška estaba apoyada nada menos que por las potencias extranjeras, y tenía en su vida mayor influencia que ella. La hermosa húngara había compartido sus favores con los agregados militares, Ossakow, de Ru-

sia, y Gasparich, de Austria, y éstos ofrecieron tal presión, que la desdichada Natalia se vió obligada a ceder. Como se ve, hasta por intrigas de amor ya Austria y Rusia se disputaban la influencia en los Balcanes. Y aunque parezca mentira, tal tensión llegó a existir entre las legaciones austriaca y rusa, que Ossakow recibió el traslado, y como no podía vivir sin su amada inconstante, se metió su sable por un costado y se fué al otro mundo.

La señorita Tomasovich conoció entonces que era el único hombre a quien había amado, y loca de desesperación, juró ante el cadáver serle siempre fiel a su memoria. Abandonó Belgrado, y se trasladó a Sofía; pero en Bulgaria, como en Serbia, su hermosura le procuró la adoración y el deseo de los principales personajes; oydó al agregado militar ruso y se lanzó a nuevas aventuras, comenzando por el príncipe Alejandro de Battenberg y siguiendo con Stambuloff.

En el «Diario» de su vida, que ha sido recogido por las autoridades y ha pasado al museo de Budapest, narra el violento extrañamiento del reino del príncipe Alejandro, que detenido en su palacio por los cosacos, fué metido en una carroza sin que le permitiesen siquiera coger sus alhajas y su dinero, y el asesinato de Stambuloff algún tiempo después. Fué precisamente cuando iba a casa de ella en su coche. Mientras unos hombres disparaban sobre los caballos, que cayeron muertos, otros se lanzaban puñal en mano al interior del carruaje y asesinaban al primer ministro. De él dijo el ya príncipe de Bulgaria, Fernando, que la nación había perdido al más grande de sus hijos.

En ese «Diario» de la favorita de reyes y príncipes deben existir algunas revelaciones sobre secretos de Estado, que hoy no conviene que se hagan públicos, por cuanto parte del mismo ha sido reservado y archivado.

La Tomasovich regresó después a Hungría, donde otras aventuras más humildes dieron cuenta de los restos de su fortuna. Entre las angustias de su miseria, sin fortuna y sin belleza, añoraría los hermosos días de su juventud y a algunos de sus honrados pretendientes. Pero esa mariposa estaba destinada a quemarse en la luz deslumbradora.

NOVEDADES DEL DIA

De Sineu

Sentimos muy de veras sujetar nuestra pluma y no poder verter en el papel lo que nuestro corazón siente en el día de hoy, teniendo que ceñirnos a la monotonía, límites y frialdad de la prosaica gaceta.

Eran las nueve y treinta minutos, cuando el alegre doblar de las campanas, el abandonar el pueblo sus hogares y la apañada muchedumbre situada en la espaciosa Plaza del Mercado de esta población, nos indicaban la llegada de nuestro dignísimo y virtuoso Cura-Párroco el Reverendo Sr. D. Andrés Mas Soto, sucesor de aquellos apóstoles destinados por Nuestro Señor Jesucristo para pastor vigilante de la grey cristiana.

El nuevo Rto. Sr. Rector, los Reverendos Señores Sacerdotes de Manacor que le acompañaban, las Comisiones del Clero y Corporación municipal que le habían esperado a

la división del término, se apearon a la entrada del pueblo, donde fué recibido por la Rda. Comunidad de Presbíteros, el Ayuntamiento en pleno, autoridades judiciales y militares, varias Comisiones, entre ellos pudimos distinguir la de la Sociedad «La Amistad» y la del Sindicato «Agrícola», representadas respectivamente por los señores Font, Servera, Vilaive y el Médico don Rafael García, por los señores don José Barcia, Notario de esta villa, don Guillermo Costa, don Nicolás Dameto, don Antonio y don Felipe Ferrer de la Cuesta, don Andrés Real, don Sebastián Ferrer, don Mateo y don Pedro Estela, otras muchas distinguidas personalidades que sentimos no recordar en este momento y por el pueblo en masa, cuyas voces y murmulos de júbilo apagaban las melodiosas notas que lanzaban al aire las dos bandas de música.

Después de las presentaciones de

su primera salida a las ramblas, en plena mañana otoñal, soleada y tibia y que olía a azahares. La impresión intensa que le produjeron tantas flores. Le habían engañado—pensó—al pintarle la ciudad de los condes, como una población grosera y materialista. No podía ser tal, desde el momento en que su principal arteria, se hallaba cuajada de flores. Y todas las mujeres que pasaban adquirían sus ramos, que prendían sobre el seno, magestuoso y sensual ó sobre el cabello, enmarañado y rebelde. Tampoco quiso ser el menos. Tuvo un inocente gesto de apostura y acercándose a uno de los puestos adquirió un clavel rojo. Rojo como su juventud, rojo como un deseo, rojo como su religión de rebeldía.

Rojo, como los labios granas de su Aurea, la bien amada. Y como cada vez que el amoroso recuerdo llegaba, tuvo un momento de abatimiento y en el silencio de la noche, sollozó amargamente.

baconal de pasadas noches. Después, abrió su cajón, preparó las cuartillas y encarándose con su adlátere, aquel famoso Virar, le pidió un papel, tabaco y fósforos. Y cuando hubo dado cima, a tan árdua tarea, cojió unas formidables tijeras, cortó unas Gacetas de los diarios misioneros, pegó en las cuartillas los recortes, llamó a ordenanza, mandó aquel «original» a las cajas y erupió estas frases:

— Bien dice la Biblia. Ganarás el pan con el sudor de tu frente.

Rieron todos. Una risa franca, de pájaro libre, de cigarra que canta sin pensar en el mañana. Y era bueno en el fondo aquel Platón Reig, con su cara rasurada y encarnada, su pelo rubio, sus ojos miopes y su vestir un sí es, no es elegante, aunque limpio. Se mecía su cuna—como decía él—en uno de los talleres de Sabadell, en cuya prosaica é industrial ciudad permaneció hasta sus veinte años, en que riñendo por cuestiones múltiples y complicadas con su familia, se trasladó a Barcelona, sin saber por ni para que.

A veces cuando se le acababa el dinero escribía unos formidables ar-

las rebeldías imperaba en todas partes. En las paredes pegados, muchos fotogramados. Uno de Costa, austero, grande, al lado de otro de la Meller, endemoniada. Un cierto de Morral, con una irreverente dedicatoria de un joven bárbaro. El jefe don Leonardo Lemour, estaba allí caricaturizado en cien posiciones diferentes y cada vez que allí se pronunciaba aquel nombre, iba acompañado de un dicterio sangrante.

Todo respiraba un aire gallardo de behemia, de indisciplina y juventud. Se trabajaba riendo, cantando ante la vida y despreciándola si era preciso, en defensa de la causa sacratísima.

Buen espacio de tiempo había que las doce habían dado, cuando penetró en la sala de redacción, orgulloso, ufano y triunfante Platón Reig, con su gorra enfundada hasta las orejas. Le presentaron a Sandoval. Correspondió cortés y se sentó después en su sitio; de lo profundo de un bolsillo sacó una pluma, que limpió cuidadosamente. Como limpió pulera y ceremoniosamente los lentes, uno de cuyos vidrios había desperezado en una

Entraba el sol a raudales en la reducida estancia. Un sol de otoño, plácido y bienhechor, que convidaba a despejar las sábanas y lanzarse a la calle, que reían luminosas bajo la caricia del astro padre y rey. Abrió Ernesto los ojos y saltó ligero de la cama al recordar que aquella mañana debía empezar su trabajo. Llenó la palangana y se entregó a la caricia del agua cristalina y fresca, que acabó de despejar la imaginación. Se vistió despacio, con cierto coquetón esmero, peinándose con una admirable pulcritud. Ya a medio vestir, abrió el balcón y penetró en la estancia un hábito de vida nueva.

Una voz femenina pidió desde afuera permiso y entró con una jicara de

rúbrica se dirigió la comitiva a la Iglesia Parroquial; en el trayecto, desde el punto de llegada hasta la referida Iglesia, se habían levantado siete arcos de triunfo y adornadas las calles y Plazas con pinos, palmas y mirto, y al llegar al arco levantado por la nombrada Sociedad «La Amistad» se soltaron varias palomas, lo propio que desde el balcón de la misma, donde se hallaban varias distinguidas señoras.

La fachada de aquella Sociedad hallábase ricamente adornada, y en el centro del damasco que representaba la bi-color bandera nacional, aparecía la siguiente inscripción: «Bienvenido».

En el arco primero se leía la siguiente dedicatoria: El Ayuntamiento de Sineu a su digno Párroco; en el segundo «El Circular Conservador a su ilustrado Párroco»; en el tercero «Los jóvenes de la Congregación Mariana a su Párroco»; en el cuarto «A su Párroco el Circolo Católico y la Caja Rural»; en el quinto «Viva el Rector, La Sociedad La Amistad»; en el sexto «Sindicato Agrícola, En prueba de amor y sumisión»; y en el séptimo, dedicado por la Rda. Comunidad de Presbíteros «Ecece oves tuas».

¿Qué diremos en cuanto a la belleza de los mencionados arcos?

Que todos y cada uno de ellos nos ha causado un efecto admirable y sorprendente y merecen sus autores nuestras más cordial enhorabuena por su exquisito y delicado gusto artístico.

La fachada de la Iglesia se hallaba adornada con elegancia extremada, gracias a la dirección del inteligente Pbro. don Bernardo Gacós.

Una vez en el templo se cantó solemnemente Te-Deum con acompañamiento de órgano, dejándonos oír nuestro particular amigo el Pbro. don Juan Real, distinguido organista de la Iglesia Parroquial el encantando de su armonía. Seguidamente se celebró el oficio por el Rdo. Sr. D. Manuel Soto, primo del nuevo Párroco, asistido de Diácono y Subdiácono respectivamente los señores Presbíteros don Francisco Dameto y don Gaspar Oliver, cantándose la partitura de Ballvé por la Capilla de la Congregación Mariana, en la que tanto se distinguen los niños congregantes Vilaire y Mulet por su voz angelical.

La Iglesia estaba engalanada con la rica ornamentación que posee e iluminada con profusión.

Ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el festejado, quien llevando en su rostro el sello de la satisfacción que le había producido al ver que todo el pueblo había acudido a testimoniarle su regocijo, nos dejó sentir, aunque en breves palabras, su rica y afiligranada oratoria sagrada, hasta el extremo de arrancar algunas lágrimas a los que le oían.

Estableció un parangón entre el semblante de alegría que presentaban sus feligreses en las actuales circunstancias, y la tristeza que se reflejaba en la cara de los mismos, cuando recién a la muerte del que fué Párroco de esta Iglesia D. Juan Ripoll, ocupaba este mismo pulpito. Manifestó lo grande, lo sublime y lo satisfactorio que era para mi Párroco, ver que su muerte era llorada por todos aquellos que en vida tenía bajo su tutela espiritual.

Explicó con unción santa que la paz era una virtud que dá al ánimo tranquilidad y sosiego, quietud en los pueblos y armonía entre las familias.

Se ofreció desde aquel momento incondicionalmente a todos, trabajando siempre en bien de sus almas dando las gracias a todo cuanto se había hecho, no por sus méritos personales, que ninguno tenía como dijo sino por lo que como enviado de Dios representaba.

Terminado el oficio se trasladó el Párroco juntamente con la Rda. Comunidad, Autoridades y el pueblo a la Rectoría, cuyo portal adornó artísticamente el Rdo. Sr. Vicario don Arnaldo Mateu, sirviéndose un espléndido refresco.

Por la noche fué obsequiado con serenatas por las dos bandas de música de este pueblo.

Nosotros por nuestra parte le damos la más completa enhorabuena y nos la damos con el pueblo, pues en sentir general ha conquistado su corazón la simpatía del nuevo Rector y la dulzura de sus palabras.

Sea bien venido y le deseamos toda suerte de felicidades y acierto en su cargo.

No podemos terminar sin felicitar a la Rda. Comunidad de Presbíteros de esta villa, a las bellas y simpáticas Stas. Real, Munar, Estela, Pons, Payeras, Servera, Mateu, Ferragut, Vilaire y otras que lamentamos no recordar sus apellidos, lo propio que a las Sociedades y demás particulares que han contribuido en la construcción de adornos, tanto de los arcos como de las calles; y finalmente, un voto de gracias para nuestro paisano, el inteligente pintor y escultor D. Sebastián Alcover, que supo interpretar la hermosa idea del Sr. Servera en la confección del plano para el levantamiento del gigantesco y elegante arco de triunfo del Sindicato agrícola, lo propio que por la maestra con que pintó los escudos del nuevo Rector, el de Manacor, Sineu, España y Mallorca que aparecían en la parte superior y laterales del referido arco.

Sineu 15 Junio 1913.

Congreso de Médicos de Lengua Catalana

Debido al gran número de inscripciones recibidas para la «Primera Reunión de Médicos de Lengua Catalana», la Comisión Organizadora ha visto la extraordinaria trascendencia que va a tener esta cultural manifestación de Médicos de Cataluña y ha creído lógico y conveniente distinguirla con el nombre de «Primer Congreso de Médicos de Lengua Catalana», por responder mejor que el de «Reunión», al brillante éxito que del Congreso se espera.

He aquí las ponencias y comunicaciones que últimamente han presentado los señores médicos que se indican:

Dr. Serrallach.—Valor semeiológico de la úrea de la sangre.

Dr. Martí y Armengol.—Variaciones de la temperatura normal, y en los enfermos.

Dr. Soler y Dopf.—La desesternización en los tórax en embudo.

Dr. Durich.—Patogenia en la enfermedad de Parkinson.

Dr. Freixas.—Definición de la tifóidea.—Alimentación.—Profilaxia.—Tratamiento del determinismo secundario.—Mención de la seroterapia.

Dr. Ribas y Ribas (E).—Las indicaciones quirúrgicas en las pancreatitis.—Las sigmoiditis, hipersigmoiditis, formas quirúrgicas e indicaciones.—La curación radical de la hernia.—Nuestra estadística.—Necesidad de divulgar la operación.—Ulcera del duodeno.—Yerros diagnósticos.—Casos clínicos.—Valor de la anestesia local.—Superioridad del método de Braum.—Resultados de nuestra estadística.—Importancia de la radiografía para determinar exactamente las formas anatómicas de las arropatías tuberculosas, base de indicaciones.—Presentación de radiografías.—Urgente necesidad de la creación de sanatorios marítimos en nuestro litoral para el tratamiento de los tuberculosos quirúrgicos.—La resección de la safena interna en las varices y llagas de las piernas.—Resultados de la operación de Friedreich y de Villors en la tuberculosis cavitaria pulmonar.—El tratamiento de la elefantiasis por la extirpación aponeurótica; presentación de enfermo.

Dr. H. Sicart.—Hospitalización en Barcelona. (Aspecto benéfico, didáctico y crematístico).

La raquianestesia en Pirugia gastrointestinal. (Juicio crítico basado

en más de 300 observaciones personales).

Dr. Umbert.—El poder antirético del suero relacionado con el diagnóstico de las neoplasias.

Dr. Estapé.—Estudio clínico de los flemones del parinó.

Dr. Saldana.—La anestesia local en las operaciones de las hernias.

Caridad

La Asociación de señoras presidida por S. M. la Reina para arbitrar recursos para los heridos y familias de los muertos en campaña, celebró junta general, leyéndose el siguiente Balance que hace referencia al día 31 de mayo de 1913.

Table with columns: INGRESOS, Donativos de SS. MM. y AA. RR., Idem recibidos de las Juntas Regionales, Provinciales y locales, etc.

GASTOS

Table with columns: Por lo distribuido a 709 heridos leves, Id. Id. 250 graves, Id. id. 32 inútiles por heridas, etc.

RESUMEN

Table with columns: Suscripción nacional, Gastos, Existencia actual en metálico, etc.

Continúan concediéndose los socorros a los heridos y familias de los muertos en campaña han solicitado y los que solicitan hasta 1.º de Noviembre de 1913, término de plazo señalado para promover instancias. Después de dicha fecha tendrá lugar la Junta para el examen de las cuentas de Tesorería y publicación de la Memoria de Secretaría.

Religiosas

El jubileo de Cuarenta Horas continúa mañana en las Teresas. Exposición a las seis, a las ocho Misa conventual, por la tarde a las seis y tres cuartos Rosario, Rosario meditación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de Maria A la Divina Pastora en las Capuchinas.

Santos para mañana.—San Silverio papa y Santa Florentina virgen.

SANDWITCS Y PAN DE VIENA Se admiten encargos para la próxima corrida de Toros Panaderia CETRE -- Bolseria -- 7

De politica

Como decíamos anteaer se nota una escisión en el campo republicano contra los jefes por haberse adherido a la política reformista de don Melquiades Alvarez.

En el séptimo distrito se reunieron privadamente ciertos elementos con objeto de acordar pedir estrecha cuenta de un acto a los jefes del partido provincial.

El sábado de la semana próxima con objeto de alentar las masas y orientar al partido hacia los radicales saldrá un semanario titulado «Renovación».

Con idéntico fin se publicará, órgano de la «Casa del Pueblo», un periódico titulado la «Voz del Pueblo». Veremos, lo que fuere sonará.

De Teatros

Anteaer se celebró en este teatro la anunciada función y beneficio del «Centro Educativo Social», que se vió concurridísima, cosechando aplausos todos los artistas «amateurs», que en ella tomaron parte.

Lirico

Estos últimos días, la exhibición de la película, «El Hombre de la capa blanca», ha atraído numerosa concurrencia a este favorecido cine.

Protectora

Cada día se estrenan notabilísimas cintas que llaman verdaderamente la atención.

Diputación

Ayer a las once, se reunió, la comisión provincial, presidida por el señor Felu asistiendo los diputados señores Amer, Socías, Wallis y Llobera.

Se acordó informar favorable el expediente de expropiación forzosa que se está tramitando por el Ayuntamiento de Sóller, para la prolongación de las calles de San Bartolomé San Jaime y Fortuny.

Se acordó pasara a informe del Arquitecto de provincia el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Tomás Borrás Payeras, en concepto de marido y legítimo representante de doña María Capó y Bagur conalzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Ferrerías por el que concedió permiso a doña Margarita Janer para realizar ciertas obras.

Visto otro expediente promovido por un recurso interpuesto por don Mariano Gual, en alzada de una providencia del alcalde de Lluchmayor por la que le impuso una multa de 25 pesetas, se acordó por unanimidad informar al gobernador que proceda estimar el recurso y revocar la providencia apelada.

Se enteró la comisión de una comunicación del Arquitecto de provincia relativa al expediente promovido por un recurso interpuesto por don Lorenzo Pons y otros en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Campanet sobre alineación de la calle de San Miguel.

Se dió un permiso de prohibamiento y fueron admitidos varios niños legítimos en la Inelusa.

También fué admitido un alienado en el departamento correspondiente del Hospital.

La reforma del Puerto

Ayer el Alcalde de Palma y buen número de concejales atentamente invitados por el Presidente de la Junta de Obras del Puerto visitaron aquellas oficinas examinando los planos completos del proyecto de reforma del Puerto.

Tanto el Alcalde como los concejales no regatearon los elogios al señor Garau felicitando por la citada obra que tantísimo le honra.

El señor Pou y sus acompañantes han ofrecido al señor Garau todo su apoyo tanto particular como oficial y cerca del Gobierno para conseguir la pronta y total realización del proyecto.

El motivo por el cual no podría torear, según la versión recogida, era el que el mencionado diestro al descender de un automóvil se había dislocado el pié izquierdo.

Tuvimos ocasión de entrevistarnos con el representante de la Empresa, el simpático don Luis Villanueva el cual desmintió rotundamente el rumor.

La empresa recibió anoche el siguiente telegrama del diestro «Bombita»:

«Encargue mejor hotel esa, habitaciones para mi y siete hombres. Salgo viernes.»

«Bombita»

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

El telegrama está fechado en Barcelona, a donde llegó Ricardo ayer.

Los ladrones para cometer el hecho tuvieron que forzar el cajón de una cómoda.

Practicadas las oportunas diligencias han dado por resultado la detención de Nicolás Ferrer Nicolau, en cuyo poder se encontraron 50 pesetas sin que supiese explicar su procedencia.

Dicho individuo con el atestado instruido al efecto fué puesto a disposición del Juzgado.

Para Ibiza.—Ayer noche a bordo del vapor «Lulio» embarcó la banda de música de la Misericordia que pasa a la vecina isla para tomar parte en los festejos que se celebrarán durante estos días.

Antes de zarpar el vapor y hasta que dobló la escollera la música tocó escogidas piezas de su selecto repertorio.

Música en el Borne.—Programa que la Banda Mallorquina ejecutará en el paseo del Borne hoy 19 de Junio de 8 a 10 noche.

Pasodoble «Miramar», Capó. Tanda de valse «Príncipe de los Balkanes», Gisbert.

Fantasia de la «Reina Mora», Serrano. Mazurca «Divina», Galoist. Machicha del «Día de Reyes», Lleó.

Vapores a las Antillas.—Nos participan los señores Salóm y Rullán que los vapores «Savoia», de la Velocidad y «Re-Vittorio, de la Navigazione Generale Italiana llegaron respectivamente a Montevideo y Buenos Aires el 13 y 15 de los corrientes sin novedad a bordo.

Servicio de trenes.—Con motivo de la corrida de toros que se celebrará el próximo domingo en nuestra Plaza, registrá el siguiente servicio de trenes.

De Manacor: a Palma a las 11:15; Palma a Manacor, a las 20:5; Palma a La Puebla, 20:15; Palma a Felanitx, 20:30.

Los trenes de la Puebla y Felanitx que tienen su salida a las 20 la retrasarán hasta las 20:15 y 20:30 respectivamente.

Paseo militar.—Hoy la fuerza franca de servicio del Regimiento infantería de Palma, ha efectuado un paseo militar dirigiéndose a Génova por Son Berga y alojando a O'as Catalá.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

Los soldados han salido del cuartel a las 4:30.

chocolate y un panecillo en la mano, la criada, única que para todos los menesteres, en la casa famosa, existía. Era baja, desgarbada, entrada en años y fea. Llevaba además el ojo izquierdo de cristal y era el conjunto de los mas antiestético que darse pueda. Pensó Ernesto que si como la tal eran las Maritones que a su paso había de hallar en sus peregrinas andanzas, podía su Aurea estar segura, de que tornaría, «puro e bello como un angelo». Y no obstante, se afirmaba que la próxima de referencia había establecido un concubinato con un malagueño que en la casa se hospedaba y que afirmaba, con un convencimiento digno de mejor causa que «a falta de pan, buenas son tortas» ó aquella otra máxima ó aforismo que dice que «en tiempo de hambre, no hay pan duro».

Con una cierta parsimonia de hombre satisfecho, Sandoval ingerió aquel raro brevaie, bautizado pomposamente con el nombre de chocolate y acabando de vestirse, se lanzó a la calle, cuando la mañana era mediada y el sol brillaba como una hostia luminosa en límpido celaje. Embocó la Ram-

bla, gozó un poco del espectáculo bullicioso, siempre igual y nuevo de las populosas avenidas é internándose en un oscuro zaguán de la del Centro, comenzó a ascender por una escalera estrecha, sucia é interminable. Su condición de provinciano le hacía profestar de aquellos primeros pisos, en su ciudad terceros.

La redacción estaba un desierto. Solo el director, que había llegado ya, le recibió amable. Era altamente simpático aquel don Arcadio Mora, con su juventud, con su comedimiento, con su efusividad. Charlaron de mil cosas distintas de política, de artes, de periodismo. Ernesto Sandoval se confió por entero a aquel compañero, mas que jefe, y le habló de sus sueños, de sus ansias.... Hablaba con vehemencia, impetuoso, juvenil, gallardo.

A poco fueron llegando los que habían de ser sus compañeros. Traían ojos de sueño. El señor Mora, les fué presentando a cada uno. Se le destinó sitio en la mesa grande de la reducida redacción. Finé examinándolo todo detenidamente, con una meticolosa escrupulosidad. La mas gallarda de

fiarículos, con una prosa vil que atacaba los nervios y mezclando unas raras teorías y sistemas. Afortunadamente el mal solo le daba de tarde en tarde y los lectores de «El Desidente» vivían relativamente tranquilos.

Correspondió, como vecino de mesa a Ernesto Sandoval, un muchacho simpático y buenazo, que era un paradoja viviente. Se llamaba Juan Pablo era alto y seco. Los ojos se hundían en las cuencas oscuras y los labios anchos y sensuales se plegaban por lo común en un «rictus» doloroso y escéptico. Estudiaba último curso de medicina y era grandemente aficionado a estudios filosóficos y sociales y ya en varias ocasiones había dado muestras de su valer. Publicaba en «El Desidente» una serie de admirables artículos en defensa de las obreras en general y en especial de las de las de la aguja. Era snrido y manso y gran compañero. Ernesto Sandoval y Juan Pablo, intimidaron a los pocos momentos. Las breves frases que cruzaron, en la conversación general, diótes a comprender que eran hermanos sus sentimientos

esa amistad que se establece entre el que escribe y el que lee, entre el que da su alma y el que sabe digerir la espiritualidad de esta donación. Y más tarde daría una conferencia, luego el estreno en un tetro y la aclamaciones y los vivas y aplausos.... ¡Ah! El triunfo, el triunfo, cuyos ecos llegarían aumentados por la distancia a su terruño y un día, su llegada triunfal, las gacetas de los diarios locales, el banquete de los amigos, los abrazos de la madre, de los hermanos, y el mirar intenso, suave y soñador de los ojos claros. Y una vez más la cantinela de los amores en el nidal de la reja y otra vez, y cien más la música divina de los besos, elevándose en el misterio de la noche como el aroma de un incensario.

Información Telegráfica

Política al día

La minoría republicana

Se reunió la minoría republicana presidida por el señor Azcárate asistiendo los señores Alvarez, Galdós, Pedregal, Miró, Zulueta (Luis) y Lamana, adhiriéndose los señores Caballé, Zulueta y Mainer.

Se acordó considerar inoportuna e injustificada la clausura de las Cortes, pendiente de resolución cuestiones que afectan y entrañan la vida nacional.

Se consideró gravísima la responsabilidad del Gobierno organizando sin el Parlamento la acción africana, pues sólo así se evitará el divorcio entre la empresa y el sentir del pueblo.

Urge que declare el Gobierno, conforme al artículo 274 de la ley de reclutamiento, si los reclutas de cuota deben acudir a filas con motivo de la guerra y por circunstancias extraordinarias.

La situación de la Hacienda, exige resoluciones inmediatas.

Las Haciendas perturbadas, esperan si no la total resolución del problema por exacciones locales, el alivio que se estimó urgente en Diciembre.

Es imposible que se aplique la ley de jurisdicciones después de coincidir el Gobierno en el Congreso en la necesidad de su derogación.

No es menor necesario que se lleve adelante teniendo a su favor la opinión del Gobierno en el Congreso y un la mayoría del Senado.

Es inadmisión que alegue el Gobierno la conveniencia de que se calmen las pasiones del partido liberal.

Se ofende al Parlamento suponiendo que será juguete de ellas.

Si así fuera, sería este momento de ejercitar la prerrogativa de la disolución, más justificada entonces que la disolución, más justificada entonces que la suspensión de sesiones, cuando la vida nacional marcha febrilmente llevada por los acontecimientos.

"La Mañana"

"La Mañana" publicará un suelto autorizado por el señor García Prieto extrándose de la versión dada a los periodistas por el señor Gasset de su conferencia con el ex-ministro de Estado.

Se afirma en el suelto aludido que el señor García Prieto no admite ninguna colaboración con el actual Gobierno e insiste en que se resuelva pronto lo de las dimisiones presentadas con carácter irrevocable.

La situación política

Aunque en la superficie todo está en calma y aparentemente nada pasa, hay en el fondo honda agitación dentro del partido liberal, tan honda que podría, el día menos pensado, dar al traste con el Gobierno y determinar una crisis.

Los amigos de los señores Montero Ríos y García Prieto trabajan para crear dificultades al Conde de Romanones y se dice que no sería muy difícil que en breve ocurrieran trascendentales acontecimientos.

Se decía que el objeto principal de la visita del Conde de Romanones a La Granja ha sido la actitud en que se ha colocado el señor Alba, el cual se halla dispuesto a abandonar la cartera molestado por las visitas que algunos ministros han hecho al señor García Prieto.

También se ha hablado de la formación de un Gobierno de concentración liberal que no presidiría ni el conde de Romanones ni el señor García Prieto.

El pleito de los liberales

Personas de intimidad del señor García Prieto nos han dicho que es completamente inexacto que hayan cambiado las cosas después de la visita que hizo a dicho personaje el señor Gasset y que éste no tiene motivos para decir que el señor García Prieto haya cambiado de actitud, ni tampoco sus amigos, pues están dispuestos a presentar el manifiesto pidiendo la reapertura de las Cortes.

Añadieron que cada día recibe el señor García Prieto más adhesiones de senadores y diputados.

Hablamos después con un ex-ministro quien nos confirmó las anteriores manifestaciones y nos dijo que hoy había intentado hablar con el señor García Prieto un ministro, que fué a su casa, pero que no fué recibido.

El señor Burell sigue siendo el en-

cargado de recoger adhesiones y por su casa desfilan constantemente ex-ministros, senadores y diputados.

Opinión de Maura

El «Heraldo» sigue publicando opiniones sobre la clausura de las Cortes.

El señor Maura con quien ha celebrado una entrevista el redactor del periódico, ha dicho lo siguió nte: «Supe por el señor Dato que el «Heraldo», quería dar su opinión sobre el cierre de las Cortes, y el deseo del señor Dato es que fuera yo quien la expresara.

Considero lastimoso que no están abiertas Cortes, y que no lo puedan estar es más lastimoso aún.

El amor al Parlamento es de abolengo en el partido conservador. Quien ha de decidir es el Gobierno. A mí no me alcanza responsabilidad; me limito a apreciar lo que ocurre.

Dije en el último debate cuanto tenía que decir.

Respecto de Africa, los artículos de mi hijo Gabriel son el pensamiento del partido conservador.

Sobre si debe darse el decreto de disolución de las Cortes a un hombre liberal que esté en condiciones, dijo el señor Maura: Comprenderá usted que de esto no debo hablar yo.

Respecto al decreto admitiendo la dimisión al señor Montero Ríos, dijo: Si a mí me hubieran hecho eso, me hubiera dolido en el alma.

España en Africa

Desde Tetuán

Se ha recibido en el ministerio de Guerra el siguiente telegrama oficial del alto comisario español:

Los harkes de Sansa, poblado importante, situado a tres kilómetros de Tetuán, habían hostilizado durante las acciones de los días 11 y 12 a nuestras fuerzas.

Hoy ordené una «razzia» contra dicho poblado, a fin de castigar a sus moradores como es merecido.

El poblado de Sansa ha quedado reducido a cenizas.

El castigo ha sido tan duro que han quedado sin albergue centenares de familias.

Un grupo de la cábila de Anghera situado a larha distancia de nuestras tropas trató de hostilizarlos, pero fué batido fácilmente por la artillería.

Los moros ya no se acercan a tirotear a nuestras tropas.

Un columna volante ha encontrado unos 200 cadáveres de moros abandonados en el campo de combate del día 15, algunos de ellos con armas y municiones, lo cual prueba el temor que se ha apoderado de los rebeldes los cuales no se han entretenido en recoger ni sus muertos ni sus armamentos como es ellos costumbre.

Las operaciones realizadas servirán seguramente de ejemplo a otras cábilas.

Mas despachos

Comandante general de Melilla a ministro de Guerra.

El cabo de cañón del «Concha» Antonio Masa, que estaba herido en el hospital de esa plaza ha fallecido.

Tengo la satisfacción de manifestar a V. E. que anoche y no obstante reinar gran marejada de Levante, fué llevado a Alhucemas por los moros el segundo maquinista del «Concha» José Silva, que estaba prisionero según había manifestado a V. E.

Relación de bajas

De una relación de bajas habidas en el combate del día 15 tomamos los siguientes nombres.

Oficiales muertos: capitán don Manuel Alonso Soto, de Arapiles y segundo teniente de caballería don José Fairén Lopez, de las fuerzas regulares indígenas de Melilla.

Oficiales heridos: teniente coronel de Barbastro don Cristino Bermúdez de Castro, segundo teniente de Arapiles don Juan Casal Yeste, primer teniente de Llerena don Antonio Milán y segundos tenientes don Timoteo Eernández, don Ricardo Asensi y don Luis Copez, segundo teniente de tabo de policía de Tetuán don Baldomero Arrabal y capitán de caballería don Pedro Poderoso, de las fuerzas regulares de Melilla.

En total, dos oficiales muertos y un jefe y siete oficiales heridos.

Suicidio

Melilla.—Poco después de regresar de su paseo militar, se ha suicidado

en el campamento de Ishafen el soldado del regimiento de Cerinola, Jacinto Mestaza, disparándose un tiro de de fusil.

Poco antes había recibido ena carta de su familia.

Varias noticias

Melilla.—Ha zarpado con objeto de recorrer la costa de Alhucemas, el crucero «Reina Regente».

El coronel Banguete ha embarcado para la Península.

Algunos periódicos llegados aquí, atribuyen a esta zona los combates ocurridos en Tetuán y Larache.

En el territorio de Melilla no ha ocurrido nada.

No han llegado los batallones de refuerzo, como también aseguran, ni es cierto que el general Jordana haya pedido más tropas, pues aunque ocurriese novedad, cosa que por ahora no se espera, cuenta con fuerzas suficientes.

Desde Melilla

Paris.—Dicen de Tánger que el bajá ha hecho público, mediante pregones, que está dispuesto a castigar a los moros de Tánger y de la cábila de Fasch que es de su jurisdicción, que se unan con los rebeldes.

Próximamente llegaron a estas tropas españolas, que se encargaron de defender la línea de la frontera y la seguridad de la población de los arrabales.

Se asegura que los moros de la jaica enemiga están muy desalentados, por las grandes pérdidas que les han ocasionado los españoles.

La cábila de Wad-Ras, se ha retirado de le lucha.

Se sabe que en el último combate los moros dejaron unos 300 cadáveres.

Sucesos en Barcelona

Precauciones

Las autoridades tomaron el martes muchas precauciones por haber circulado a último hora de la tarde el rumor de que los elementos avanzados intentarían celebrar en la Casa del Pueblo el mitin en favor de la paz en Europa y en Africa que el fiscal de la Audiencia había suspendido por la mañana por estimar ilegal la finalidad del acto.

Las precauciones aumentan al saber, por confidencias, el gobernador civil, que los elementos aludidos tenían en proyecto de irse, aprovechando la ocasión de hallarse reunidos en la Casa del Pueblo, en grupo a las Ramblas para realizar en ellas una manifestación de protesta contra la guerra.

En la Casa del Pueblo

Según informes oficiales, a las nueve y media se hallaban reunidas en la Casa del Pueblo unas 1.500 personas, la mayoría de ellas pertenecientes a las juventudes radicales.

El diputado a Cortes don Emiliano Iglesias dirigió breves palabras a los reunidos.

Les dijo que se había recibido una comunicación del gobernador civil trasladando otra del juzgado en la cual se ordenaba la suspensión del mitin por estimar el fiscal ilegal la finalidad del acto.

Seguidamente el público abandonó el local dando muestras a la guerra y a determinado político.

Cargas y disparos

Al salir el público de la Casa del Pueblo varios políticos y oficiales del cuerpo de seguridad les aconsejaron que se disolvieran.

Los manifestantes, lejos de hacerles caso, continuaron con más entusiasmos que antes dando gritos subversivos.

Entonces varias parejas de seguridad de la montada dispersaron a los manifestantes, quienes volvieron a reunirse en la plaza de Sepúlveda.

En este sitio una sección de guardias con los sables desenvainados cargó contra ellos.

Al desembocar las guardias a la calle del Conde del Asalto sonaron nueve disparos que se supone [partieron de un pequeño grupo que estaba apostado en la puerta de un zaguán,

A las once la mayoría de los manifestantes se hallaban reunidos en el Paralelo, frente al teatro Soriano.

Los policías les rogaron que se dispersaran, pero como no les hicieron caso, sonó un toque de atención

y seguidamente varias parejas del cuerpo de seguridad de caballería simularon una carga.

Los manifestantes entraron precipitadamente en el Café Español arrojando cuanto encontraban a su paso.

En la acera quedaron volcadas, las mesas y sillas y no pocas tazas y platos rotos.

Varios espejos del establecimiento cayeron hechos añicos y muchos de los parroquianos de los que alrededor de las mesas tomaban café, aprovecharon la ocasión para largarse sin satisfacer lo que habían consumido.

Se restablece la tranquilidad

A la una y media quedó restablecida la tranquilidad en las vías donde habían ocurrido los sucesos.

Consejo de Ministros

Antes del Consejo

El consejo que semanalmente celebran los ministros, comenzó a las cinco de la tarde.

A la llegada de los ministros los periodistas les iban abordando las noticias de su departamento.

El General Luque les manifestó que nada de novedad ocurría en Larache, donde la tranquilidad reinante era absoluta según los últimos despachos recibidos en su departamento.

El nuevo Ministro de Instrucción pública el ex-alcalde de Madrid señor Ruiz Jimenez, dijo a los reporteros que llevaba al Consejo el expediente de construcción de nuevas escuelas en Madrid pues es asunto que ya preocupó grandemente al señor Ruiz Jimenez cuando desempeñaba la alcaldía de Madrid.

También dijo el ministro de Instrucción que mañana será firmado por el rey el nombramiento de Comisario Regio de primera enseñanza a favor del Conde de Santa Engracia.

El Presidente

Al llegar el Conde Romanones a la presidencia dijo que el Consejo no se ocuparía de nada referente a personal, pues el tiene un voto de confianza del Consejo, para resolver.

Dijo también que el consejo que se iba a celebrar era preparatorio del que mañana presidirá don Alfonso, que vendrá exclusivamente para ello desde la Gran a.

Lo del «General Concha»

Don Amalio Gimeno ministro de Marina, dijo, que en el Consejo de mañana explicará a S. M. y a sus compañeros de gabinete, todo lo ocurrido con el cañonero «General Concha», y la intervención que el «Lauria», tuvo en el suceso.

El ministro tuvo frases de verdadero elogio para las tripulaciones de uno y otro buque.

El ferrocarril Madrid-Valencia

El ministro de Fomento señor Gasset, traía el expediente de la tercera subasta del ferrocarril directo de Valencia a Madrid. Dijo el ministro que esta subasta gozaba de las mismas ventajas de las subastas anteriores, con la importantísima de estar garantido el interés, que era la base que faltaba y que hacia abstenerse a las compañías de emprender por su cuenta el trazado.

El Consejo

A las siete ha terminado el Consejo, siendo recibidos los periodistas por el ministro de Gobernación señor Alba, que nos ha manifestado que no había nota oficiosa.

Lo de Marruecos

Como era de presumir los ministros dedicaron la mayor parte del Consejo a tratar del asunto de Marruecos, y de los gravísimos sucesos allí desarrollados estos últimos días.

El presidente habló detalladamente del asunto, dando a conocer los principales conceptos, que formarán su discurso de mañana, al exponer a don Alfonso la situación actual en nuestra zona de influencia marroquí.

Los ministros estuvieron conformes con la manera de ver el asunto, del presidente.

El general Luque intervino en la discusión, diciendo que a su entender debe reformarse cuanto antes la ley voluntariado para Africa.

Varios asuntos

ó también se ocupó el Consejo del estado de la política parlamentaria y de la provisión de altos cargos, cuyos

M A P E L L I

Hoy jueves, en el Teatro Principal

nombramientos quedarán firmados mañana.

Se aprobaron varios asuntos de escaso interés.

El señor Suarez Inclán expuso detalladamente el estado de la Hacienda.

Extranjero

Huelga general

Milán.—A consecuencia de haber sido condenados varios huelguistas metalúrgicos, los sindicalistas han organizado la huelga general.

Están cerradas todas las panaderías y el servicio de tranvías se ha suspendido.

A la salida de un mitin se produjeron encuentros entre huelguistas y la policía.

La caballería cargó sobre los manifestantes, que apedrearon algunos edificios rompiendo los cristales.

Se han practicado muchas detenciones.

Han quedado heridos algunos agentes de la autoridad.

En todas partes han sido disueltas las manifestaciones.

Los antimilitaristas

Amiens.—En el cuartel del séptimo regimiento de infantería se han encontrado pegados en las paredes muchos pasquines antimilitaristas. Algunos de ellos estaban en el cuarto de banderas.

Ha sido detenido un soldado.

Bomba sufragista

Londres.—En la estación de Eden Park se ha encontrado debajo de un banco de la sala de espera una bomba cuyo mecanismo no llegó a funcionar.

Acorazado encallado

Londres.—El acorazado «Magnificent», al entrar en Plymouth ha encallado en una roca, a consecuencia de la niebla, entre Pelee Point y Causand Bay.

Incendio

Berlín.—Ha estallado un horrible incendio en los astilleros de construcción de barcos de vela.

Las pérdidas se calculan en un millón de marcos.

Disturbios en Rio Janeiro

Rio Janeiro.—En la revuelta de que dimos cuenta ayer, tuvo por origen un movimiento político, quedó muerto un oficial y cuatro heridos.

A primera hora de la mañana la policía fué al cuartel, donde empezaron los sucesos. El orden ha quedado restablecido.

Contraproyecto

Paris.—El leader socialista señor Jaurés ha presentado la Cámara un contraproyecto que reduce progresivamente el servicio militar.

La reducción sería primero a 18 meses, después a un año y por último a seis meses.

Esta última reducción se establecería en Octubre de 1918.

VALORES PÚBLICOS

Cotización Oficial del 18 Junio	
Interior costado	80'20
Interior fin de mes	81'20
5 por 100 amortizable	99'60
Amortizable	89'50
Banco de España	459'50
Compañía Tabacalera	299'50
Francos	8'85
Libras	27'48
Exterior	88'65

Desde Esporas

Siendo el día 29 del actual la festividad de San Pedro, Patrón de esta villa a medida que nos vamos acercando a aquella fecha, se nota mayor animación y mas actividad en la Comisión organizadora de aquellos festejos. No era menos de esperar, teniendo en cuenta la afluencia de forasteros que todos los años visitan tan pintoresco como risueño pueblo.

Por de pronto, podemos adelantar que se prepara una lucida carrera de cintas, las cuales, que són un derroche y de mejor gusto, han sido donadas y bordadas por las principales señoras de esta población.

Hemos tenido el gusto de oír de labios de uno de los señores de la Comisión, que se ha adquirido una rica y variada colección de lámparas y bombillas eléctricas para que la iluminación resulte de un efecto agradable y buen gusto.

Tan luego quede ultimado el programa, tendremos el gusto de remitirselo para su publicación.—C.

Militares

Destinos: El primer teniente de caballería don Valeriano Weyler Santacana, ha sido destinado al Gabinete militar del alto comisario en Marruecos, en comisión.

Marítimas

Esta mañana han llegado los vapores «Mahón», de Mahón; «Bellver», de Barcelona y «Jaime II», de Marsella. Esta tarde el «Bellver», continuará su viaje para Argel y el «Miramar», para Barcelona.

Plaza de Toros de Palma

Grandiosa Corrida de Toros

para el domingo 22 de Junio

Se lidiarán 6 hermosos y elegidos Toros de la acreditada ganadería de D. Felipe de Pablo Romero por los acreditados matadores

Ricardo Torres BOMBITA y Manuel Rodríguez MANOLETE

con sus correspondientes cuadrillas.

PRECIOS: Entrada general de sombra.—Ptas. 7.—Media idem. Pesetas. 4'05.—Entrada general de Sol Ptas. 3'90.—Media idem.—Ptas. 2'70.

La corrida empezará a las 4 y media.

ALMACENES BON MARCHÉ

Se necesitan Oficiales Modistas.

PANIER MERIENDA

para la próxima corrida de Toros

Compostela de:

Un Sandwich de Jamón ó Salmichón

Plátanos.—Dulce membrillo.

Biscochos.—Botella vino y botella Licor

Todo Ptas. 1'25

Colmado Rubio

de Ramón Alabern

Se admiten encargos

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo

Señalamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media a 1 y de 3 a 7 tarde.

D. J. Aguiló de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la infancia, Ex-interino pensionado de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho C. Molineros 7, 9 y 11 de 10 mañana a 1 tarde.

Consultorio gratuito para niños pobres, C. Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 a 5 tarde.

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA—DR BARTOLOMEU FUSTER

Plaza del Bastrillo, 8 y Colón 9

Especialidad en bombas grifería instalaciones de timbres eléctricos.

Café Tostado «Excelsior»

Exquisito Mezcla Ideal

100 gramos o 70 céntimos—Pruebese

Vanco y Mok -100 gramos o 60 Cts

Puerto Rico, 100 gramos o

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. Serra y Bennassar

Plaza de Santa Eulalia - 10 - Palma

Exclusivo para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias encaje de impresos, etc., etc., en los periódicos

La Última Hora, La Región Correo de Mallorca, Diario de Palma,

y revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10 exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma - Sóller - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 á 14'50 pesetas por persona
> > > 4 > 16'50 > > >
> > > 3 > 19'50 > > >
> > > 2 > 25'00 > > >
> un solo individuo 45'00 > > >

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5, á 10'50 pesetas por persona
> > > 4 > 11'50 > > >
> > > 3 > 13'00 > > >
> > > 2 > 16'00 > > >
> un solo individuo 25'00 > > >

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LAMARINA, ó de hambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de hambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros. Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Precio del pasaje 3.ª clase 175 ptas. mas los impuestos

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana:	Príncipe Umberto	26 Junio
Lloyd Italiano	Princesa Matilda	10 Julio
Navigazione Generale Italiana:	Duca D' Aoste	17 Julio
id. id. id.	Re Vittorio	24 Julio
La Veloce	Duca Di Génova	31 Julio
Navigazione Generale Italiana	Regin Elena	7 Agosto

Para mas informes:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Pelo ó vello

Lunares verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el Instituto del Radio.

Pelaires, 102, 1.º Palma.

Pérdida

El sábado último desde la Rambla hasta el Hospital se perdió una Pulsera—cadena oro con un zéforo. Se gratificará al que la entregue, al Hotel Continental—Calle San Miguel—PALMA.

Piso para alquilar

Existe uno en la calle de Pelaires número 35 que reúne todas las condiciones higiénicas de confort para informes dirigirse á la calle del Sol número 38.

Casa para alquilar

Se alquila en la calle de la Peleteria n.º 7 un primer piso de mucha capacidad con balcones en dicha calle, en la plaza del Temple y en la calle de los Botones, con cinco dormitorios, agua á grifo, terrado espacioso á nivel del piso, coladuría, jardín, con cochera ó sin ella en la calle de Botones.

Informarán en la calle de Morsy, 4.—1.º



Línea Pinillos España Musical (S. A.)

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Valbanera 15 Junio.	Infanta Isabel 15 Julio.
Cádiz, 30 Junio.	Barcelona 2 Agosto

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y San Juan saldrá de este puerto directamente el día 5 de Julio el magnífico vapor

MARTIN SAENZ

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Plasas, Pizá y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Gran Fábrica de ROLLOS DE MÚSICA

para toda clase de aparatos mecánicos de tocar el piano

PIANOLAS — ANGELUS — PHONOLAS — SIMPLEX

Aparatos de 58 y 88 notas — Pianos eléctricos de 61 y 72 notas

Previo envío de cinco pesetas, indicando el aparato que se posee, se emitirá por correo certificado un rollo de muestra y el Catálogo general de la casa.

Obras de los principales autores nacionales y extranjeros. Precios sumamente económicos.

Dirección: ESPAÑA MUSICAL

Goicoechea, 26 = ZARAGOZA

Lloyd Sabaudó

El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomasi di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DÍAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pique.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 20 de Julio saldrá para igual destino, el vapor

Príncipe di Uiline

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49—1.º

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLL—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

OFICINA TÉCNICA

Conquistador 4 PALMA

Instalaciones de Alumbrado Eléctrico

MOTORES.—Elevación de Aguas

Material de primera Calidad

PRECIOS REDUCIDOS

Venta al por mayor de Material Eléctrico

A Centrales é Instaladores, en inmejorables condiciones

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

Gran Baratura

POR CAMBIO DE LOCAL